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Проблема готовності майбутніх тренерів із видів спорту до здоров’язбережувальної 

діяльності, яка передбачає вирішення надзвичайно важливої проблеми спортивної 

підготовки: збереження та зміцнення здоров’я її учасників є особливо актуальною в умовах 

сьогодення. Тренер із виду спорту повинен бути готовим не тільки до спортивної 

діяльності, але й до професійної діяльності здоров’язбереження, відповідати не лише за 

тренувальний процес, а, передусім, за виховання здорового підростаючого покоління.  

Недостатня оздоровча ефективність тренувальної практики стимулює науковий 

пошук, викликає необхідність перегляду попередніх концепцій спортивної підготовки, 

здоров’язбережувальної його організації в сучасних умовах [3].  

Забезпечити організацію здоров’язбережувальної діяльності можливо лише за умови 

формування у майбутніх тренерів із видів спорту сталої мотивації на здоров’я-
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збережувальну професійну діяльність, що повинно бути інваріантною складовою їхньої 

професійної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень. Як відомо з наукової літератури, мотив – це складне 

інтегральне психологічне утворення, яке стає основою для певних дій, діяльності в цілому, 

окремих вчинків людини; тобто реально існуючий психологічний феномен, що спонукає  

до дій [6, c. 65].  

Професійна діяльність тренера із виду спорту може бути успішною лише тоді, коли 

він постійно прагне до вдосконалення своєї професійної майстерності, підвищення 

професійної кваліфікації, засвоєння нових підходів у досягненні професіоналізму. Це 

можливо лише за умови виявлення ініціативи у формуванні активної життєвої та 

професійної позиції. Ініціатива тренера визначається певними мотивами, зацікавленістю, 

орієнтацією на ті чи інші цінності. 

Мотиви зумовлені потребами людини та спонукають її ставити конкретні цілі, без 

яких діяльність не може бути свідомою, та визначають її результативність. Мотиви 

спонукають, стимулюють і надають сенс конкретній діяльності особистості. Під їхнім 

впливом формуються творчо-пошукові та дієво-вольові прояви особистості. 

Глибокі та змістові мотиви забезпечують ефективність спортивної діяльності і стають 

генератором творчого самовдосконалення кожного спортсмена. Сукупність стійких мотивів 

трактується вченими як стійка мотивація [6, с. 26].  

К. Костюченко досліджуючи мотивацію здоров’язбереження, виділяє оздоровчу, 

психофізичну, соціально-моральну, професійну складові, що дозволяють зосередити 

узгодженість рухових, інтелектуальних, інформаційних, світоглядних та інших мотивацій 

для особистості, установити зв’язки між потребами людини в здоров’ї та зусиллями, 

спрямованими на його збереження та зміцнення [5, c. 17].  

Автор зазначає, що мотиваційний компонент виконує кілька функцій у розвитку 

особистості: стимулюючу, спонукальну, мобілізуючу, діагностичну і є важливо внутрішньою 

умовою стійкого прагнення до постійного самовдосконалення.  

Мета дослідження: схарактеризувати основні мотиви як складові сталої мотивації 

на здоров’язбережувальну професійну діяльність у майбутніх тренерів із видів спорту.  

Результати дослідження. З урахуванням вищезазначеного, на наш погляд, до 

основних мотивів формування у майбутніх тренерів із видів спорту сталої мотивації на 

здоров’язбережувальну професійну діяльність належать: 

 соціальні (мотиви, що стосуються суспільства в цілому) – причетність до 

важливого виду діяльності (спортивна діяльність), реальний внесок у зміцнення та 

збереження здоров’я, можливість впливати на формування валеологічної 

свідомості вихованців, батьків, колег; 

 валеологічні мотиви, що стосуються безпосередньо здоров’язбережувальної 

діяльності (відповідність тренера з виду спорту змісту здоров’язбережувальної 

діяльності, різноманітність і самостійність постановки та розв’язання валео-

логічних проблем, можливість реально впливати на здоров’язбережувальну 

діяльність спортивного закладу, тощо); 

 мотиви особистісного розвитку: необхідність володіти собою, долати труднощі, 

можливість реалізовувати свій творчий потенціал, тощо; усвідомлене розуміння 

актуальності здоров’язбережувальної діяльності тренера з виду спорту, бажання 

володіти теорією та практикою здоров’язбережувальної діяльності, мотивацію на 

підвищення професіональної компетентності у галузі здоров’язбережувальної 

діяльності; мотиваційну спрямованість на здоровий спосіб життя і усвідомлене 

бажання передати її вихованцям, пізнавальний інтерес і прагнення до 

здоров’язбережувальної діяльності, пропаганди здоров’я та постановки завдань і 

способів управління у вирішенні педагогічних проблем, пов’язаних із процесами 
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збереження та зміцнення здоров’я в освіті; творчий підхід до пошуку раціональних 

способів здоров’язбережувального навчання, до впровадження в практику 

спортивної школи здоров’язбережувальних педагогічних методів, засобів і 

прийомів тренування та розвитку вихованців; ціннісне ставлення до здоров’я та до 

оволодіння основами його збереження як умову підвищення результативності 

тренерської діяльності; інтерес до здоров’язбережувальної діяльності, прагнення 

самостійно ставити й вирішувати завдання оздоровчо-спрямованої діяльності, до 

вольового зусилля для досягнення цілей особистісного саморозвитку, профе-

сійного самовдосконалення, самореалізації. 

У структурі мотиваційно-ціннісного компоненту не менш важливим є усвідомлення й 

засвоєння майбутнім тренером із виду спорту валеологічних цінностей [1]. 

Категорія цінності належить до великого класу мотиваційних явищ, що організовують 

і керують діяльністю людини, тобто функціональні цінності в трансформованому вигляді є 

мотивами діяльності та поведінки особистості, способами досягнення кінцевої мети.  

Цінність – це те, що є вартісним для кожної людини, значущим, корисним, необхід-

ним, доцільним. Цінність є тим «стрижнем», основою мотивації, що зумовлює вчинки, 

поведінку, діяльність особистості у відповідності з цінностями зовнішнього світу й 

цінностями самопізнання, самооцінки й саморозвитку; цінність, що задовольняє цілі, 

потреби, інтереси особистості. Регулятивна властивість цінності у відповідних вчинках, 

діяльності проявляється, коли людиною усвідомлюється необхідність опанування нею, 

реалізації в реальній дійсності. У такому випадку відбувається перетворення об’єктивної 

цінності на суб’єктивні ціннісні орієнтації, що є підґрунтям для конструювання певної 

діяльності відповідно до культурних критеріїв [7, с. 110].  

Таким чином, ми можемо розглядати цінності як певні норми, що регулюють життя 

людини в суспільстві. 

На думку дослідників, ціннісні орієнтації моделюють поведінку людини, виступаючи 

домінантами будь-якої діяльності. В. Повзун вказує, що «… спрямованість особистості на ті 

або інші цінності складають ціннісні орієнтації». Як значущі компоненти структури особис-

тості, що формуються у процесі її соціалізації та виражають спрямованість на регулювання 

діяльності й поведінки, цінності та ціннісні орієнтації тлумачаться дослідниками як потреби, 

що не суперечать розвитку особистості, а є важливим стимулом, змістоутворювальним 

фактором гармонії індивідуальності. А це припускає включення всього багатства духовних 

цінностей, у тому числі й здоров’язбережувальних, у структуру ціннісних орієнтацій 

тренера з виду спорту, використання широкого комплексу педагогічних засобів у 

формуванні його особистості. У зв’язку з цим доцільно використовувати поняття «ціннісні 

орієнтації» як сукупність стосунків особистості у процесі професійного розвитку, взаємодію 

із самим собою як фахівцем, що прагне до професіоналізму. Ціннісні орієнтації відіграють 

змістоутворювальну роль: усвідомлення значущих моментів професійної діяльності як 

цінності для себе, що творчо надихають особистість, забезпечують її моральну стійкість і 

психологічну готовність до складних моментів майбутньої діяльності [2, с. 58].  

С. Закопайло акцентує увагу на теоретико-методологічних засадах виховання 

цінностей ЗСЖ як «... життєдіяльності особистості, яка ґрунтується на культурних нормах, 

цінностях, формах і способах діяльності, що зміцнюють здоров’я та сприяють гармо-

нійному фізичному, духовному й соціальному розвитку» [4, с. 8]. 

М. Віленський, досліджуючи роль фізичної культури у формуванні особистості 

сучасного фахівця, виявляє прямий взаємозв’язок між формуванням потреби у фізичному 

самовдосконаленні та професійній спрямованості особистості; наголошує на тому, що 

регулярні заняття фізичними вправами повинні бути життєвою потребою й необхідно 

розвивати інтерес до них у шкільному віці [3, с. 72]. 
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З огляду на зазначене, ми вважаємо, що для майбутнього тренера із виду спорту 

особливого значення набувають професійно-ціннісні орієнтації, які забезпечують усвідом-

лену потребу оволодіння основами тренерської діяльності та поведінки. У контексті нашого 

дослідження такою професійною орієнтацією виступає здоров’язбережувальної діяльність. 

На нашу думку, зміст цінностей тренера із виду спорту складається з усвідомлення 

здоров’я як головної цінності, суспільна значущість здоров’язбережувальної діяльності, 

можливість створювати здоров’язбережувальне середовище у спортивній школі, любов до 

вихованців, можливість спілкуватися, виховувати, постійно зміцнювати їх здоров’я, тощо. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. З огляду на зазначене, ми 

вважаємо, що мотиваційний компонент утворює основу здоров’язбережувальної профе-

сійної діяльності, тому що саме він характеризує смислову спрямованість особистості 

тренера на здоров’язбережувальну діяльність, усвідомлення своєї ролі й відповідальності 

в процесі збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління. Також тренер із 

виду спорту повинен володіти певним арсеналом оздоровчих методик і технологій і 

постійно поглиблювати теоретичну та практичну готовність до здоров’язбережувальної 

діяльності. Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у дослідженні психологічних 

чинників, які впливають на мотивацію тренерів із видів спорту до здоров’язбережувальної 

діяльності і можуть бути впроваджені у тренувальний процес. 
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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 
ПІДГОТОВЦІ СПОРТСМЕНІВ З ВОЛЕЙБОЛУ 

Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка 
Навчально-науковий інститут фізичної культури 

Анотація. У статті підтверджено, що спостерігається швидкий розвиток сучасних 
технологій та їх вплив  на покращення результатів у спортивних змаганнях. Встановлено, що 
надзвичайно важливим для тренерської практики та подальшого розвитку спорту в цілому є 
використання інновацій у підготовці волейболістів.  

Ключові слова: волейбол, змагальна діяльність, сучасні технології. 


